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Einfache Anfrage "Gebührentarif Mehrzweckhalle Frasnacht" von Irena 
Noci, SP 

 
 

Sehr geehrter Herr Präsident 
Sehr geehrte Parlamentarierinnen und Parlamentarier 
 
 
Irena Noci, SP, hat am 7. Mai 2024 beim Stadtparlament eine Einfache Anfrage mit folgendem 
Wortlaut eingereicht: 
 
Gebührentarif Mehrzweckhalle Frasnacht 
 
An der Parlamentssitzung im Dezember 2023 wurde diskutiert, ob eine Parlamentssitzung im 
Mehrzweckgebäude in Frasnacht durchgeführt werden kann. 
 
Die Primarschule Frasnacht hat gemäss ihrem Gebührentarif (gültig ab 01.01.2017) einen 
Einheimischen- und einen Auswärtigentarif für ihre Hallen. Dabei ist zu beachten, dass im 
Stadtteil Arbon wohnhafte als auswärtige gelten. Grundsätzlich soll der Taif für Einheimische für 
alle Bewohner der Stadt Arbon gelten. 
 
Aus diesem Grund bitte ich den Stadtrat um die Beantwortung der folgenden Fragen: 
 
1. Bezahlt die Stadt Arbon für die Durchführung der Parlamentssitzung im Mehrzweckgebäude 
in Frasnacht den Einheimischen- oder Auswärtigentarif? 
 
2. Der Tarif für Einheimische sollte grundsätzlich für alle Bewohner der Stadt Arbon gelten. 
Werden hier diesbezüglich Gespräche mit der Primarschule Frasnacht geführt? 
 
3. Ist die Stadt Arbon bestrebt, die Tarife der Schulgemeinden zu prüfen und allenfalls 
Rücksprache zu halten, so dass es nicht zu einer Ungleichbehandlung der Bewohner der 
Politischen Gemeinde Arbon kommt? 
 
 
Die obenerwähnte Einfache Anfrage beantwortet der Stadtrat wie folgt: 
 
Die Parlamentssitzung wird bis anhin im Seeparksaal durchgeführt. Sämtliche Einwohnerinnen 
und Einwohner der Stadt Arbon können diesen zum einheimischen Tarif mieten. Das 
Stadtparlament wünscht sich, um allen drei Ortsteilen etwas mehr gerecht zu werden, das 
Abhalten der Sitzung auch in Frasnacht und Stachen. Die Primarschule Frasnacht besitzt im 
Ortsteil Frasnacht eine geeignete Mehrzweckhalle, welche für verschiedene Anlässe und 
Veranstaltungen gemietet werden kann. 
 
Die Mehrzweckhalle Frasnacht wird für Feste, Konzerte, Theater, Familienanlässe etc. ohne 
Küche für CHF 150.00 an Einheimische und für CHF 300.00 an Auswärtige vermietet. Wird die 
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Küche dazu gemietet beträgt die Miete CHF 300.00 oder CHF 600.00. Für den Einwohnerverein 
Frasnacht/Stachen wird die Mehrzweckhalle kostenlos zur Verfügung gestellt. Diese Tarife 
ersetzen die Gebühren vom 1. August 2010 und sind seit dem 1. Januar 2017 in Kraft. 
 
Der Gebührentarif Mehrzweckhalle Frasnacht wurde somit letztmalig im Jahr 2017 überarbeitet 
und ist seitdem unverändert geblieben. Die Mehrzweckhalle Frasnacht ist eine Infrastruktur, 
welche durch die Primarschule Frasnacht und somit von den Stimmbürgerinnen und 
Stimmbürgern der Primarschule Frasnacht finanziert wurde. Dadurch wurde bereits vor 2017 
entschieden, dass die Steuerzahlenden der Primarschule Frasnacht bevorzugte Konditionen bei 
der Anmietung erhalten. 
 
1. Bezahlt die Stadt Arbon für die Durchführung der Parlamentssitzung im Mehrzweckgebäude 
in Frasnacht den Einheimischen- oder Auswärtigentarif? 

 
Die Primarschule Frasnacht beabsichtigt, gemäss ihren Angaben, die Mehrzweckhalle 
Frasnacht für eine mögliche Parlamentssitzung kostenlos zur Verfügung zu stellen.  
 
2. Der Tarif für Einheimische sollte grundsätzlich für alle Bewohner der Stadt Arbon gelten. 
Werden hier diesbezüglich Gespräche mit der Primarschule Frasnacht geführt? 

 
Die Primarschule Frasnacht hat durch die eingegangene Einfache Anfrage den Sachverhalt im 
Rahmen der Schulbehörde diskutiert und ist zum Schluss gekommen, dass eine Differenzierung 
zwischen Einwohnerinnen und Einwohner aus dem Ortsteil Frasnacht und den weiteren 
Einwohnenden aus Arbon, nicht mehr zeitgemäss ist. Die politische Situation hat sich deutlich 
verändert und die Bemühungen der Stadt Arbon, die Zugehörigkeit von Frasnacht stärker zu 
betonen, haben gewünschte Wirkung erzielt. Das Reglement wird dementsprechend 
überarbeitet und angepasst. Die Primarschulgemeinde Frasnacht möchte per Beginn des 
neuen Schuljahres eine überarbeitete Version des Gebührentarifs Mehrzweckhalle Frasnacht 
vorliegen haben.  
 
3. Ist die Stadt Arbon bestrebt, die Tarife der Schulgemeinden zu prüfen und allenfalls 
Rücksprache zu halten, so dass es nicht zu einer Ungleichbehandlung der Bewohner der 
Politischen Gemeinde Arbon kommt? 

 
Die Primarschule Frasnacht möchte betonen, dass es nicht eine Absicht war, eine Abgrenzung 
zu Arbon zu schaffen. Die aktuelle Situation geht vor allem auf die älteren Dokumente zurück. 
Die Einfache Anfrage wird als Anstoss verstanden, das Dokument entsprechend zu 
überarbeiten.  
 
 
 
 
 
 
René Walther 
Stadtpräsident 

Alexandra Wyprächtiger 
Stadtschreiberin 
 

 
 
 
 
Arbon, 8. Juli 2024 
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